

# 每週國內外大事 (教師版)

## Weekly News

109 年 35 期

1125 - 1202

## 國內焦點一

### 台灣 GOOGLE PLAY 公布 2020 年度最佳 APP 榜單



又到了回顧年度成績的時刻，Google 於 12 月 1 日公布台灣「Google Play 2020 年度最佳榜單」，總共有 16 款應用程式與 20 款遊戲上榜。因應 2020 年疫情下的新常態生活方式，榜單出現許多新興且具有實用性的 APP，反映用戶對應日常作息的轉變而產生的新需求，其中以即時溝通與協作類別的 APP 最多，例如視訊會議軟體 Zoom。另外，榜單中健身、健康類型的 APP 比往年更多，其中以飲食記錄及智慧睡眠監測的 APP 最受歡迎，意味著大眾在新常態下對於規律與健康生活更加重視。

#### APP(Mobile Application)

即行動應用程式，指設計給智慧型手機、平板電腦的應用程式，常見的 APP 例如 Facebook(臉書)、Line、YouTube 等。

#### 新常態生活方式(the New Normal)

指新冠肺炎疫情爆發之後，人類改變了以往習慣的生活方式而展開新的生活，例如在家工作、上課、居家隔離、出門戴口罩等，此新的生活方式被習慣之後成為常態。

## 國內焦點二

### 秋冬專案上路 8 大場所需戴口罩



因應全球新冠肺炎疫情延燒，國內為了防止疫情再起，行政院於 12 月 1 日正式啟動「秋冬防疫專案」，民眾進入醫療照護、公共運輸、賣場市集、教育學習、觀展觀賽、休閒娛樂、宗教祭祀、洽公機構等八大類場所皆需佩戴口罩；如未依規定經勸導不聽者，將依違反《傳染病防治法》裁罰 3000 元以上，1.5 萬元以下罰鍰。行政院長蘇貞昌表示，政府政策有顧及實際需求，因此當吃飯或是上課成員固定時，不需要戴口罩，但是在參與這些活動的前後，還是請大家戴好口罩。他也強調，從邊境到社區都做好防疫，才能保護台灣，政府採取更高防疫規格，請大家務必配合。

## 國外焦點一

### 澳洲特種部隊非法殺害 39 名阿富汗人



在美國遭受「911」恐襲後，澳洲派出逾 2.6 萬名軍人前往阿富汗，協助美國等盟友打擊塔利班和恐怖組織的基地。但是澳洲特種部隊在駐紮阿富汗期間爆出一連串非法行為，澳洲軍方於 11 月 19 日發表調查報告，指出其特種部隊在阿富汗戰爭的停火期間非法殺害當地 39 名阿富汗人，包括手無寸鐵的囚犯和農民。澳洲國防軍司令坎貝爾指出，這些軍人的行為令軍方和國家蒙羞，他為此向阿富汗人民真誠道歉，檢方將決定是否起訴涉案軍人。

## 國外焦點二

### 足球球星馬拉度納病逝 一代足壇名將殞落



阿根廷足球傳奇球星馬拉度納（Diego Maradona）11 月 25 日驚傳因心臟病發過世，享壽 60 歲。馬拉度納身高僅 165 公分，但在足球場內有如小巨人的神奇表現為他博得「球場上帝」、「世紀球王」等耀眼綽號。他 16 歲就入選國家隊，球員生涯中兩度帶領阿根廷闖進世界盃足球賽冠軍戰，1986 年率隊捧走金盃，1990 年則位居亞軍。馬拉度納在足球界有著神級地位，馬拉度納盤帶進攻的技巧成為許多名將的典範，對足球歷史影響深遠。



▲ 球星馬拉度納 10 大最精采進球時刻影片。

(影片出自 YouTube HunkSportsHD)

(右方馬拉度納照片出自於每日新聞網)



## 國外焦點三

### 不再當世界垃圾場 中國明年起全面禁止進口垃圾



中國企業往年會進口固體廢物，並將其加工轉化為工業原料，以緩解原物料的不足，每年進口的固體廢物垃圾量在 22 年間從 450 萬噸猛增至超過 4,800 萬噸，也讓中國成為世界最大的垃圾進口國。但中國擔心若無法將進口固體廢物做好處理，將會造成環境的污染，因此公告說明，從 2021 年 1 月 1 日起，禁止以任何方式進口中國境外的固體廢物入境傾倒、堆放與處置，違反相關規定者將面臨嚴重的刑事責任。

## 國外焦點四

### 法國將立法禁止口音歧視



一直以來，法國社會普遍歧視帶有地方口音的人士，如果想在法國與人交談，就要用巴黎中產階級的口音講法語，對於任何在廣播、政治、學術界和行政部門，甚至是電話銷售行業中尋求晉升的人來說，帶有地方口音都會遭遇到麻煩，甚至受到鄙視。但時代正在改變，大約有 3000 萬名法國公民首次發起了抵制歧視地方口音行動，目的在停止法國的歧視風氣。根據一項 11 月 26 日在法國國民議會上提交的議案，若立法通過，未來因口音而歧視個人的舉動將被視為犯罪行為。

#### 中產階級

指在資產階級中擁有穩定且較高薪酬的工作的階層，也可以被稱作小康階級。

#### 口音

又稱腔調。從口音可以反映人的出生地區或社會背景。

延伸閱讀

## 澳大利亞戰爭罪行事件

選自 李家同國際觀專欄(167) 109 年 11 月 26 日

最近幾乎所有的外國媒體都登載了以下的新聞：



這則新聞看了會使人感到難過，因為澳大利亞的菁英部隊在阿富汗殘殺無辜老百姓。所有的媒體都認為這種罪行是所謂的戰爭罪行(war crime)。值得注意的是，澳大利亞政府花了很多時間調查這一類的事情，也有很詳細的官方報告。我個人相信別的國家的軍人其實也有類似的行為，但多半沒有政府肯徹底的調查。


我們不要因為這件事情就認為澳大利亞是一個野蠻的國家，也不要認為澳大利亞人是殘忍的。我相信這些軍人如果沒有被送到戰場，大概不可能殺害無辜的老百姓。戰爭永遠會扭曲人的想法，平時善良的人在戰爭中會做出邪惡的行為。

二次大戰中，很多邪惡的行為實在令人髮指，但是戰爭結束以後，這些行為也就幾乎跟著消失了。希望這個世界不要有戰爭，我們千萬不要歌頌戰爭，因為戰爭不僅使無辜的人受到災難，也會扭曲人的心靈。這才是一種更可怕的戰爭罪行。

## 閱讀檢測站

- (A) 1. 根據**國內焦點二**的敘述，12 月以後，在下列哪些情境不需配戴口罩？  
(甲)在便當店用餐 (乙)到超市採買食材 (丙)去成員固定的課輔教室上課  
(丁)進入學校圖書館。  
(A)甲丙。 (B)乙丁。
- (A) 2. 小寶來自法國馬賽，說話帶著南法口音，根據**國外焦點四**的敘述，下列何者是是小寶在法國比較可能會遇到的狀況？  
(A)雖然在電台當 DJ，聽眾也很多，卻一直無法晉升主管階層。  
(B)多數巴黎人即使聽不清楚小寶說的話，仍然會盡力理解並協助他。
3. 本次新聞中出現了**美國、澳洲、阿富汗、阿根廷、中國與法國**這六個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這六個國家吧！

## 心得分享區

 **國內焦點一**提到，2020 年有許多新興且具實用性的 APP 受到大眾的歡迎，利用這些 APP，我們可以快速地購買商品、查詢不會的英文單字或與遠方的親朋好友聊天，為生活帶來許多便利。如果你現在有機會開發一款 APP，你會開發什麼樣的 APP 呢？請你為這款 APP 取一個名字，並說明它的功能與你的設計理念。

教師指引：教師可先引導學生列舉自己使用過的 APP，並分享該 APP 功能的優、缺點，例如：現在很多超商都可以用 APP 集點；教師也可分享自己使用過的 APP，例如：現在可以在手機上用網路銀行轉帳，並掌握財務狀況，不必一直跑銀行等。教師務必注意討論的焦點，勿讓學生討論太多遊戲類別的 APP，應將焦點放在提高生活便利性與實用性的 APP 上。此外，如果學生都沒有使用過 APP，教師也可使用平板或手機讓學生實際操作一些 APP 看看。

參考答案：我想開發的 APP 叫「時間精靈」，設計的概念來自於每個現代人都非常的忙碌，不論是大人或是學生每一天都有許多的任務跟工作要完成，但是卻常常一放鬆下來時間就流逝了，所以我想開發這款 APP，只要將一天要做的事輸入「時間精靈」，它就會自動針對不同的事項安排合理的完成時間，並產生一個時間表，時間到了就會響起美妙的音樂並提醒你完成下一件事，讓現代人輕鬆規劃並分配寶貴的時間，有效率的生活。

# 心得分享投稿天地

你的 2020 年度代表詞是什麼呢？請用「我的 2020 年度代表詞……」開頭，分享你的年度代表詞，並說明原因。



優選：橫山中心-六年級-彭柏勛

我的 2020 年度代表詞是「傷心」，因為很多藝人與名人都離開了我們，像是 KOBE、小鬼、飾演黑豹的男主角，他們曾經給大家很多回憶，而對我來說，KOBE 教我如何運球、上籃、投球，而他也 NBA 創下驚人紀錄，小鬼拍了很多好笑有趣的節目，黑豹男主角演出了好看的電影，所有記憶都很深刻，也讓我希望自己讀做個對社會有貢獻的人。



優選：竹東中心-八年級-許佳瑋

我的 2020 年度代表詞是 2020，阿啞要贏！

因為在網路上看到很多同性伴侶、婚姻的人，而且我對同性伴侶是不支持，也不反對的，就是說中立的意思。在學校因為有人叫我阿啞，雖然我不生氣，但我希望他是尊重的態度去看待同性伴侶，而不是用阿啞這個詞來嘲笑。(我看起來像阿啞嗎？我只是個性比較溫柔而已啊!!!)



優選：宜蘭中心-九年級-古兵

我的 2020 年度代表詞是「平等」，因為今年的佛洛伊德之死，震驚全球社會，現今社會講求各種「平等」，但……真的有落實做到嗎？其實黑人遭被歧視能從 16 世紀，黑奴販賣說起，而不只這些，美國前總統歐巴馬、前世界網球球后小威廉絲，在生涯路上也遭受針對，輕蔑辱罵，不能再有「種族主義」的社會意識，面對這種問題，不能再沉默寡言，要勇敢發聲，才能有公平正義的社會。



佳作：

陳有蘭中心-六年級-高以巧 / 濁水中心-八年級-田峰翰 / 澎湖中心-八年級-洪寓穠

## § 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，得獎者皆可獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在下一期的《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：[liu633@ecp.boyo.org.tw](mailto:liu633@ecp.boyo.org.tw)
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：109 年 12 月 16 日 (三) 22:00 截稿